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NR. 192 / NOVEMBER 2025 / 33. ÅRGANG 

Det var en stor beslutning at lave en vuggestue i Grønbjerg,  

for ville der være børn nok? Var det for vildt et projekt?  

I august kunne NaturMusens vuggestue så fejre  

sin første runde fødselsdag / side 8-9 

Ti år med byens egen vuggestue 

 Poul Højmose: Fra ordinær seriespiller til landstræner / 14            Granitkolos i Omme Bakker: Hvad laver den der? / 32 
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Ved dette nummer af Runestenens udgivel-
se har vi overstået kommunalvalget, og vi 
ved, hvordan den politiske sammensætning 
af byrådet i Ringkøbing-Skjern kommune vil 
være de næste fire år, omend de valgte poli-
tikere måske ikke er færdige med at konsti-
tuere sig endnu. 
 
En ting, vi ved med sikkerhed, er dog at 
kommunens borgmester siden 2018, Hans 
Østergaard, ikke længere er i byrådet, idet 
han har valgt ikke at genopstille til det netop 
overståede valg. Hans Østergaard har siddet 
i byrådet for den tidligere Videbæk Kommu-
ne og siden Ringkøbing-Skjern Kommune 
siden 1997, kun afbrudt af en kort pause fra 
2010-2013. Hans har i årene 2007-2010 og 
2014-2025 troligt bidraget med indlægget 
”Nyt fra byrådet” til Runestenen, og for det 
skal der lyde en stor tak fra redaktionen. Vi 
vil nu gå på jagt efter et nyt byrådsmedlem 
fra området, som kan bibringe os nyt fra by-
rådsarbejdet. 
 
I dette nummer af Runestenen kan man læse 
om og se billeder fra sommerfesten i uge 35. 
Det omfattende program og den store opbak-
ning igennem hele ugen vidner om et aktivt 
lokalsamfund, som vil fællesskabet. Man 
kan ligeledes læse om arbejdslørdagen på 
friskolen og den nyligt overståede fælles-
spisning i oktober – i dette blad bringer vi 
desuden også invitationen til fællesspisnin-
gen i januar.  

◼ Nyt fra redaktionen  

 

DEADLINE 
 

 

 Nummer 193: 16. januar 

 Udkommer: ultimo februar 

 Hvis man ønsker at gøre reklame for 
Grønbjerg til nytilflyttere eksempelvis i for-
bindelse med et hussalg, så kunne man jo 
nævne nogle af de ting. I skrivende stund er 
der 9 huse i Grønbjerg til salg på nettet, og 
selvom os, der bor her, kan tænke, at byen 
jo nærmest sælger sig selv med sin fine pla-
cering tæt på naturen, velfungerende skole 
og samtidig i relativ nærhed af større byer 
som Holstebro, Skjern, Herning og Ringkø-
bing, så kan det jo være, at nogle potentielle 
købere har brug for lidt ekstra overtalelse. 
Ideen er hermed givet videre.  
 
I dette nummer finder du også endnu en ar-
tikel om AI og Grønbjerg. Til stor forun-
dring for læserne har vi stadigvæk en 
Brugs! Det er åbenbart gået under radaren 
for Chat GPT, at Brugsen i Grønbjerg luk-
kede for 8 år siden. Det viser også, at der er 
god grund til at være særdeles kritisk over-
for, hvad AI kan bruges til og validiteten 
heraf.  
 Der er ingen tvivl om, at AI får betyd-
ning for vores alles hverdag. Så bliver det 
spændende, hvordan en sådan hverdag ser 



3 

 

◼ Indholdsfortegnelse  

 

REDAKTIONEN 
 

www.runestenen.dk 
 

Redaktion: 

Asli Sørup (AS)       Kontakt: 25 46 67 03 

Gitte Led (GL) 

Lis Helles Olesen (LHO) 

Søren Sylvest Nilausen (SSN) 

e-mail: runestenen@runestenen.dk 
 

Hele gruppen bag Runestenen:  

Anna Bjerregaard, Asli Sørup, Gitte Led, Heidi Kjær,  

Ulla Birkebæk, Søren Nilausen, Hans Madsen,  

Kresten Vestergaard, Trevor Mc Evoy, Lis Helles Olesen  

og  Solveig Helles Eriksen. 

 

Runestenen trykkes af Hee Tryk/Meller.dk 

 

Runestenen omdeles i Nørre Omme sogn (i den tidligere 

Videbæk Kommune) og trykkes i ca. 350 eksemplarer. 

Eftertryk er tilladt med tydelig kildeangivelse. 

 

Nyt fra redaktionen .................................. 2 

Nyt fra Byrådet ........................................ 4 

Kalender .................................................. 6 

Lokalhistorisk Arkiv  
bliver mere tilgængeligt ........................... 7 

10-års jubilæum i  
NaturMusens vuggestue .......................... 8 

Arbejdslørdage på Grønbjerg Friskole .. 10 

Poul Højmose i Fodboldens  
Hall of Fame - del II .............................. 14 

AI sniger sig ind igen ............................. 18 

Nye fra Grønbjerghjemmet .................... 21 

Et brag af en sommerfest ....................... 24 

Det kunne ligne en besættelse ................ 30 

Et lille stykke danmarkshistorie  
i Omme Bakker ...................................... 32 

Fællesskab skaber vi sammen  
- undervejs, ikke bagefter  ..................... 38 

Fællesspisning i forsamlingshuset  
giver samvær ......................................... 39 

Fælleshaven: I år har  
været meget sjovere ............................... 40 

ud, hvis eller når AI-boblen brister!  
 AI (Artificial Intelligence) betyder kun-
stig intelligens på dansk. Egentlig er AI en 
falsk varebetegnelse, for der er jo bare tale 
om en redigeret erfaringsopsamling fra in-
ternettet. Man kan således stille flere 
spørgsmålstegn ved intelligensen og et stort 
udråbstegn ved det kunstige! 

 
God fornøjelse med årets sidste nummer af 
Runestenen. ◼ 
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Til Runestenens læsere 
 
Royal Run 
Det store og meget popu-
lære løb Royal Run kom-
mer til Ringkøbing den 25. 
maj 2026, 2. pinsedag. De 
10.000 tilgængelige billet-
ter blev udsolgt på godt en 

time, så der bliver gang i byen, når de mange 
løbere begiver sig ud på en af de tre ruter, 
One Mile, 5 kilometer eller 10 kilometer, 
primært centreret omkring midtbyen i Ring-
købing. Det bliver en enestående begiven-
hed – en kæmpe folkefest, og vi glæder os 
over, at holdet bag Royal Run kunne se alt 
det, vi har at byde på her. 
 Der skal bruges rigtigt mange frivillige i 
forbindelse med afvikling af løbet, og her 
bliver der brug for frivillige, ikke bare fra 
Ringkøbing men også fra andre foreninger i 
by og opland. 
 Royal Run er som bekendt et motionsløb. 
Og det helt særlige ved det er, at der på en af 
ruterne i de forskellige værtsbyer altid delta-
ger en fra den kongelig familie. Uanset 
hvem der kommer til løbet her i Ringkøbing, 
så glæder vi os til at byde velkommen til det, 
der bliver den største folkefest. 
 
Budget 2026-2029 
For sidste gang har det siddende byråd i 
Ringkøbing-Skjern Kommune vedtaget en 
budgetaftale. Et ansvarligt og fornuftigt bud-
get med plads til serviceudvidelser og en 
række anlægsprojekter. Jeg er meget tilfreds 
med, at det igen er lykkes at forhandle en 
budgetaftale på plads med deltagelse af alle 
byrådets 29 medlemmer. 
 Budgettet tilfører ekstra midler til handi-
cap- og psykiatriområdet, til den almene fol-
keskole og til at styrke indsatsen for at få un-
ge tilflyttere. 
 Særligt handicap- og psykiatri-området er 
blevet prioriteret af byrådet, der har fundet 

80 mio. kr. ekstra til området de næste fire 
år. Pengene skal lukke hullet i budgettet, for-
di flere borgere er blevet ramt af hjerneska-
der eller har fået psykiatriske diagnoser. 
 Desuden er der afsat 1,2 mio. kr.  til un-
geværelser med bostøtte i Ringkøbing og 
Tarm, ligesom der er afsat penge til en styr-
ket indsats overfor veteraner. 
 Byrådet er enige om, at antallet af samta-
ler, der tilbydes i projektet Bag Facaden, 
som dækker gratis anonym psykoterapeut-
hjælp til unge hæves fra maksimalt fem til 
maksimalt otte samtaler. 
 Mens partierne i sidste års budgetaftale 
satte 1 mio. kr. af til at afdække, hvilke fore-
byggende initiativer, der bedst kan styrke 
folkeskolens almenområde, er der nu afsat 6 
mio. kr. i 2026 stigende til 10 mio. kr. årligt 
til at styrke folkeskolen og bl.a. sikre, at der 
er flere voksne i klasserne. Det er det, der på 
godt dansk kaldes co-teaching. Udover dette 
gives en ét-årig ekstrabevilling til at styrke 
den praksisnære kompetenceudvikling i for-
bindelse med co-teaching. 
 Til de helt små børn er der afsat 2,2 mio. 
kr. til sundhedsplejens forebyggende indsat-
ser. 
 
Penge fra grøn omstilling 
De ekstra penge til det almene folkeskole-
område kommer primært fra den pulje på 12 
mio. kr. årligt, som Ringkøbing-Skjern 
Kommune i forsommeren fik af Folketinget 
som tak for at levere på den grønne omstil-
ling. Fra samme pulje giver budgettet for 
2026–2029 også penge til frivillighedsområ-
det, heriblandt til FrivilligVest og prisudde-
lingsfesten WestAwards, samt 1,5 mio. kr. 
til den pulje, som lokale borgergrupper kan 
søge med henblik på at geare fondsansøgnin-
ger til større borgerdrevne initiativer. 
 Endelig bliver der penge tilovers fra VE-
puljen til en renovering af den tunnel, der fø-
rer under jernbanen i Skjern og forbinder 
midtbyen med Amager og spillestedet Remi-

Ved Hans Østergaard, borgmester 
borgmester@byr.rksk.dk - 22 62 15 36  

◼ Nyt fra Byrådet  
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sen. Herudover tilføres der ressourcer til 
flere medarbejdere i kommunens bygge-
sagsbehandling med henblik på at reducere 
sagsbehandlingstiderne. 
 Mens kommunen sparer penge ved styr-
ket rehabilitering og digitalisering af dele af 
hjemmeplejen, er der afsat 2 mio. kr. i bud-
gettet for 2026 til styrkelse af beredskabet 
gennem indkøb af nødtelefoner til hjemme-
plejen og generatorer til plejehjem. De skal 
sikre en sikker drift i tilfælde af hackeran-
greb eller andre nødsituationer. Fra 2027 og 
frem er der årligt afsat 1 mio. kr. til nødbe-
redskabet. Byrådet har tidligere afsat midler 
til styrkelse af indsatsen mod cyberkrimina-
litet. 
 
Penge til flere unge talenter 
På anlægsområdet er der afsat 12,5 mio. kr. 
til et nyt Talentakademi Ringkøbing-Skjern, 
der forener uddannelse, topidræt og socialt 
fællesskab for unge. Der er tale om en for-
dobling af det nuværende Talentakademi 
med henblik på at styrke indsatsen for at få 
flere unge til at søge mod kommunen. 
 Staten forventes i 2026 at indfri borger-
nes gæld vedr. indefrossen grundskyld, for-
di staten overtager denne gældspost. Byrå-
det anvender en del af denne ekstraordinære 
indtægt til anlægstilskuddet til Talentakade-
miet, mens det resterende beløb anvendes til 
ekstraordinært afdrag på gæld vedrørende 
feriepenge. Derudover indgår afvikling på 
kommunens gæld på 13 mio. kr. i 2026. 
 Hvis du ønsker at vide mere om budget-
tet kan du finde det på www.rksk.dk 
 
Fjerdeplads i erhvervsvenlighed 
Med en flot fjerde plads i årets erhvervsven-
lighedsundersøgelse fra DI kravler Ringkø-
bing-Skjern Kommune en plads op på listen 
fra sidste års femteplads. 
 Det er især det strategiske arbejde og den 
store indsats for at skaffe tilstrækkelig kva-
lificeret arbejdskraft, der skubber kommu-
nen en plads op: Ringkøbing-Skjern har 
gennem årene vist, hvordan strategisk arbej-
de med at tiltrække kvalificeret arbejdskraft 
kan give varige resultater, som styrker både 
erhvervslivet og lokalsamfundet.  

Stor tilfredshed med hjemmeplejen. 
Blandt de borgere, der modtager hjælp fra 
Hjemmeplejen i Ringkøbing-Skjern Kom-
mune er otte ud af ti ’tilfredse’ eller ’meget 
tilfredse’. Dermed rangerer kommunens 
hjemmepleje på en 7. plads over alle kom-
muner i Ældreministeriets nye opgørelse. 
 Spørger man de borgere, som får besøg 
af den kommunale hjemmepleje i Ringkø-
bing-Skjern Kommune, om de er tilfredse 
med den hjælp, de modtager, får man et alt-
overvejende positivt svar. Det viser den 
landsdækkende brugertilfredshedsundersø-
gelse på hjemmehjælpsområdet, som Æl-
dreministeriet i dag offentliggør. Svarene 
fra borgerne i Ringkøbing-Skjern Kommu-
ne placerer kommunen på en samlet 7. 
plads blandt de 98 danske kommuner. 
 Medarbejderne i Hjemmeplejen arbejder 
dedikeret og dygtigt hver eneste dag ude 
hos borgerne, og jeg er glad for at se, at 
langt de fleste borgere er så tilfredse og 
værdsætter kommunens indsats, siger Anja 
Thoft Bach, fagchef i Sundhed og Omsorg i 
Ringkøbing-Skjern Kommune. 
 
Kandidatlister til valget er på plads 
Der er 29 pladser i byrådet i Ringkøbing-
Skjern Kommune. På listen over kandidater, 
der stiller op til Kommunalvalget den 18. 
november 2025 er der i alt 84 navne at væl-
ge imellem til pladserne, heraf 18 gengan-
gere fra det nuværende byråd. 
 De 34 kvinder og 50 mænd repræsenterer 
11 partier: Socialdemokratiet (A), Det Kon-
servative Folkeparti (C), Nye Borgerlige 
(D), SF – Socialistisk Folkeparti (F), Libe-
ral Alliance (I), Borgerlisten (J), Kristende-
mokraterne (K), Dansk Folkeparti (O), Ven-
stre, Danmarks Liberale Parti (V), Dan-
marksdemokraterne – Inger Støjberg (Æ) og 
Enhedslisten – De Rød-Grønne (Ø). 
 Tirsdag den 18. november er der både 
valg til byrådet og til regionsrådet. Allerede 
nu er det muligt at afgive sin brevstemme 
hos Borgerservice i Skjern og Ringkøbing. 
Det er ikke nødvendigt at bestille tid i Bor-
gerservice, hvis man vil brevstemme. 
 
Runestenes læsere ønskes et godt efterår. ◼ 
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Grønbjerg Friskole afholder fællessang den første mandag hver måned kl. 8.10. Alle er velkomne i gymnastiksa-
len.  
 
Lokalhistorisk arkiv er blevet mere tilgængeligt for alle. Fast åbningstid den første onsdag hver måned kl. 18-20. 

◼ Kalender  

November  

19. Kl. 19.30 Foredrag med Poul Erik Nielsen:  
”Jeg har rejst meget – men kom aldrig hjemmefra”  

Konfirmandstuen 

26. Kl. 19 Strikkecafe  Konfirmandstuen  

27. Kl. 18 Suppeaften  Konfirmandstuen  

30. Kl. 14.30 Juletræsfest  Begynder ved den gamle 
smedje og forsætter  
i Multisalen  

30. Kl. 15 Syng adventen ind med Marianne Søgaard og kirkernes kor  Nr. Omme kirke  

    

December  

17. Kl. 19 Strikkecafe  Konfirmandstuen  

27. Kl. 18 Julebal  Forsamlingshuset 

    

Januar  

1. Se  
Kirkebladet 

Gåtur, suppe og gudstjeneste  Se Kirkebladet  

7. Kl. 18-20 Lokalhistorisk arkiv er åben  Lokalhistorisk arkiv 

14. Kl. 19 Temaaften: ”Livet omkring banen og posthuset i Grønbjerg”  Konfirmandstuen  

16.  Deadline Runestenen   

20. Kl. 19-21 Nr. Ommekoret starter op efter juleferien  Konfirmandstuen  

21. Kl. 19.30 Besøg fra Møltrup Optagelseshjem:  
”Hvordan er det at være beboer på Møltrup Optagelseshjem”  

Konfirmandstuen  

28. Kl. 19 Strikkecafe  Konfirmandstuen  

30. Kl. 18 Fællesspisning  Forsamlingshuset 

    

Februar  

4. Kl. 18-20 Lokalhistorisk arkiv er åben  Lokalhistorisk arkiv 

18. Kl. 19 Strikkecafe  Konfirmandstuen  

19. Kl. 18 Suppeaften  Konfirmandstuen  

26 Kl. 19.30 Foredrag med Else Nyborg: ”Verden kommer til Grønbjerg”  Konfirmandstuen  
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Husk, at du fremover selv skal skrive mindeord og indlæg om runde  
fødselsdage, hvis byens beboere skal kunne læse om det i Runestenen. 

Send det til: runestenen@runestenen.dk 

 

Der er sket en del ændringer i bestyrelsen 
for Lokalhistorisk Arkiv i Grønbjerg, efter-
som Mogens Ballegaard har valgt at stoppe 
som formand. Vi vil gerne takke Mogens 
mange gange for et langt, sejt træk som for-
mand fra 2013 og frem til nu. 
 
Et mere tilgængeligt arkiv 
Fremadrettet vil vi gerne prøve at gøre Arki-
vet mere tilgængeligt for alle, som eksempel 
kan nævnes fast åbningstid den første ons-
dag hver måned kl. 18.00 til 20.00 fra januar 
2026. Man er selvfølgelig også altid velkom-
men til at kontakte bestyrelsen, hvis man har 
spørgsmål, vi kan være behjælpelige med.   
 Skulle der sidde nogen derude i vores dej-
lige sogn, som brænder for lokal historie –  
måske er lidt skarpere på IT end os "gamle" 
– eller bare lige har lyst til en tjans som fri-
villig så tøv ikke; men kontakt os. Det ville 
bare være skønt, hvis det kunne have interes-
se. 
 
Temaaften om banen og posthuset 
Onsdag den 14 januar kl. 19.00 vil vi sam-

men med Kultur & Samvær afholde en te-
maaften om livet omkring banen og posthu-
set i Grønbjerg i de "gode gamle dage". 
 Kan nogen fortælle mere om det end El-
len Juelsgaard Jensen, som har trådt sine 
barnesko netop der? Næppe. Heldigvis for 
os har Ellen sagt ja, så mød op til en hygge-
lig aften med anekdoter fra en svunden tid. 
 Og så er det ganske gratis. Ønskes kaffe 
og kage, må man dog til lommerne.  
 Arrangementet er planlagt til at finde sted 
i konfirmandstuen, men hold øje med Rune-
stenens aktivitetskalender. 
 
Den nye bestyrelse for Lokalhistorisk Arkiv 
i Grønbjerg har konstitueret sig som følger: 
 
Formand     Hans Madsen 
Næstformand    Karsten Østergaard 
        Hansen 
Kasserer     Hans Erik Hansen 
Sekretær     Poul Erik Nielsen 
Bestyrelsesmedlem  Mogens Ballegaard ◼ 

◼ Lokalhistorisk Arkiv bliver mere tilgængeligt 

Af Hans Madsen 

 • Spuler.  

• Minilæsser.  

• 5 T gravemaskine.  

• Belægningsarbejde.  

• Forefaldende arbejde.  

• Reparation og vedligehold af dræn.  

• Reparation og vedligehold af grusvej og stier. 
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◼ 10-års jubilæum i NaturMusens vuggestue 

Af Klaus Wolff, leder af NaturMusen 

Fredag den 15. august 2025 kunne Natur-
Musen holde 10-års jubilæum for vuggestu-
en. Der var indbudt til børnefest på lege-
pladsen, hvor der både var kagemand og 
slush ice, ansigtsmaling, sæbebobler samt 
masser af leg og hygge, både inde og ude. 
 Rigtig mange var mødt op for at fejre 
dagen. Både nuværende børn og forældre, 
men også børn og forældre og personale, 
der tidligere var en del af vuggestuen, hav-
de fundet vej til NaturMusen. 
 Vejret var med os, så det blev en rigtig 
hyggelig dag for både store og små. 
 Dagen skulle selvfølgelig også fejres 
med fødselsdagssang og tale. Her følger et 
uddrag af velkomsttalen fra afdelingslede-
ren: 
 
At starte vuggestue i lille Grønbjerg var en 
stor beslutning. Ville projektet holde? Kun-
ne vi skaffe børn nok? Var det mon at slå 
for stort et brød op? Men her 10 år senere 
har det vist sig at det var en god ide – fak-
tisk så god en ide at vi undervejs har været 
nødt til at søge om at forhøje antallet af 
pladser fra 10 til 15. 
 
Da beslutningen om at oprette en vugge-
stueafdeling blev truffet i efteråret 2014, 
gik arbejdet i gang med at søge tilladelse, 
lave nye vedtægter, finde frivillige til arbej-
det med ombygning, lave tegninger, ind-
hente håndværkertilbud osv. I løbet af for-
året 2015 fik Karsten samlet sig en gruppe 
forældre, der gik i gang med nedbrydning af 
den del af den gamle børnehave, der nu 
skulle omdannes til vuggestue. Der skulle 
laves gulvvarme, ny ruminddeling, nye toi-
letter og nyt køkken. Alle de mange ender 
skulle samles, så vi den 15. august 2015 
endelig kunne sige velkommen til de første 
børn. 
 
Annedorte og Bolette var de første til at 
skabe pædagogikken og indholdet i dette 

nye ukendte land, der kaldes vuggestue. 
Hidtil havde vi kun erfaringer med børneha-
ven, men vi kunne hurtigt erfare at det at 
have med de helt små at gøre, var en beri-
gelse for hele huset. 
 
Pludselig gav alting mening. Man kunne 
starte som 0-årig, stille og roligt udvikle sig 
i det fællesskab Grønbjerg Friskole er kendt 
for, for til sidst at ende med et eksamensbe-
vis og en rygsæk fuld af erfaringer, dannel-
se og læring når man sluttede sin skolegang 
i 9. klasse. 
 
Vi har haft mange forskellige børn og for-
ældre og mange forskellige voksne forbi 
vores vuggestue i årenes løb. At begynde at 
nævne alle dem, der har arbejdet i vugge-
stuen, vil vist føre for vidt, og jeg vil sikkert 
også have glemt nogle stykker i forsøget. 
Men de har alle bidraget med netop deres 
personlighed og ideer til, hvordan et godt 
børneliv i en vuggestue skal se ud. 
 
Vi er i NaturMusen altid åbne for at gøre 

tingene anderledes en vi plejer, hvilket gi-
ver en god dynamik og gør, at vi er i kon-
stant udvikling. Så når en ny ansat får en 

idé, er der altid åbenhed. Dette har også 
med tiden bevirket at mange nye tiltag er 

blevet indlejret som en del af vores daglige 
praksis og har formet vores måde at drive 

vuggestue på. ◼ 
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◼ Arbejdslørdag(e) på Grønbjerg Friskole 

Af Niels Henrik Larsen, skoleleder 

Siden sidste nummer af Runestenen har vi 
afholdt den ene af vores to årlige arbejd-
slørdage. Denne gang var 50 voksne og 44 
børn tilmeldt, og det er vi superglade for. 
Sammen vedligeholder vi vores friskole og 
skaber gode rammer for vores børn og an-
satte.  
 Forud for arbejdslørdagene lægger vi en 
klar plan for, hvad der skal laves, og der 
udpeges formænd for de enkelte hold. Inden 
arbejdslørdag kommer der en tilmeldings-
side op på vores hjemmeside, hvor man kan 
melde sig på den opgave, man helst vil. 
 Et af de vigtige hold på arbejdslørdagen 
er madholdet. Vi har et stærkt madhold, der 
sørger for morgenmad og frokost, så vi kan 
spise sammen to gange i løbet af dagen. 
Ved siden af kører elever rundt med for-
friskninger.  
 
Med to arbejdslørdage om året bidrager 
store og små til friskolens eksistens og ud-

vikling, men det handler ikke kun om at få 
klippet hække og lagt nye fliser, selvom 
vedligeholdelsen, selvfølgelig er en væsent-
lig del af at kunne drive en velfungerende 
friskole. Ved siden af det praktiske oplever 
vores børn og unge vigtigheden i at bidrage 
og engagere sig i fællesskaber via de voks-
nes eksempel. Det giver grobund for, at 
vores unge mennesker senere i livet bidra-
ger i fællesskaber til gavn for vores nærom-
råde og samfund.  
 Derudover ved jeg fra forældrebestyrel-
sen, at de fleste forældre ser det som en 
fantastisk mulighed for at møde og hygge 
med de andre forældre og dermed danne 
relationer på tværs af årgangene.  
 
Tak til store og små for jeres fine deltagelse 
på Grønbjerg Friskole. ◼ 

Fortsættes på næste side 
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Arrangementer fra Menighedsrådet 
  

Musikgudstjeneste første søndag i advent, den 30. november  
Vi vil gøre en ekstra indsats for at synge adventstiden ind. Nr. Omme koret 
og lejlighedskoret vil medvirke, og vi får hjælp af Marianne Søgaard fra Sil-
keborg Højskole/Spjald. Se separat annonce. 
 
Jul og nytår i kirken 
Der sker en masse i december måned, og det vil fremgå af kirkebladet, som 
udkommer samtidig med Runestenen. 
Se Kirkebladet og vores hjemmeside: www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk  
 
Suppeaftner 
Har du lyst til at spise sammen med andre? Drøfte småt og stort? Så kom til 
suppeaften i konfirmandstuen. Aftensmaden består af suppe med brød til, 
samt en kop kaffe/te med lidt sødt til. Spisningen er kl. 18.00 i konfirmand-
stuen, og der er tilmelding til Else K Pedersen, gerne på SMS 2049 8931. Pris 
per person 30 kr. og ”Lokale Kokke” står for maden. 
• Ingen suppeaften i januar, men fællesspisning fredag den 30. januar i 

forsamlingshuset 
• Torsdag den 19. februar 
• Torsdag den 19. marts 
 
Nr. Ommekoret 
Har du lyst til at synge sammen med andre, så er Nr. Ommekoret noget for 
dig. Vi har 10 koraftner før jul og 10 efter jul. Det foregår om tirsdagen fra kl. 
19.00-21.00 i konfirmandstuen. Vi begynder efter juleferien tirsdag den 20. 
januar. Yderligere informationer se kirkebladet. 
 
Gåtur, suppe og gudstjeneste den 1. januar  
Som vanligt vil det være muligt at komme ud og få frisk luft den første dag i 
året sammen med andre. Gåturen afsluttes med varm suppe og en gudstje-
neste. Se de nøjagtige tidspunkter for såvel gåtur som gudstjeneste i kirke-
bladet og på hjemmesiden. 
 
Tjek vores hjemmeside for alt dette og meget mere: 
www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk  

http://www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk
http://www.nr-omme-ornhoj-kirker.dk
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Læseren spørger måske sig selv, om opta-
gelse i Fodboldens Hall og Fame er noget 
særligt? Jo - for en forhenværende fodbold-
seriespiller som mig vil det svare til at spille 
en landskamp på Wembley Stadium i Lon-
don! Runestenens reporter har derfor invite-
ret Poul Højmose på kaffe for at få et inter-
view om hans fornemme hæder: Optagelsen 
i Fodboldens Hall of Fame på Odense stadi-
on d. 30. maj 2025. I forbindelse med det 
nye stadion i Århus vil der blive oprettet en 
afdeling af Fodboldens Hall of Fame, hvor 
dansk fodbolds koryfæer vil blive 
”udødeliggjort”! Her kan du så engang i 
fremtiden se grønbjergdrengen Poul Højmo-
se. Og her kan du læse, hvad jeg fik ud af 
Poul, om hans liv og hans mange seriøse og 
dybsindige refleksioner. Ikke alle - for så 
ville det fylde hele Runestenen! 
 
Hvordan kom Poul til at spille fodbold? 
Som barn gik man til gymnastik og dans om 
vinteren og fodbold om sommeren. Bjarne 
Bager var træner for både gymnastik og fod-
bold, så da jeg var omkring otte år, lå det i 
kortene, at jeg begyndte med fodbold. Da 
jeg var ungdomsspiller, brækkede jeg en fin-
ger og kom til at træne nogle piger og dren-
ge. Det var gået op for mig, at jeg aldrig 
ville blive andet end en ordinær seriespiller 
og ikke komme på landsholdet. Men jeg 
fandt ud af, at jeg var god til at arbejde med 
mennesker. Samtidig var jeg i lære som ty-
pograf og trængte til noget mere frisk luft! 
Fodbold er et åbent spil, hvor man som træ-
ner skal få 5+6 til at give 12. Og så er der 
kontant afregning i weekenden, når man 
spiller kamp, konstaterer en smilende Poul. 
 Poul er til meget forskellig sport. Selvom 
fodbold motiverer ham mest, så cykler og 
løber han også, og han har gennemført både 
halve og hele marathonløb. Desuden kan 
Poul også lide at ride på islandske heste, 
hvilket han har gjort sammen med hustruen 
og børnene i bl.a. Island. 

Arven fra Signe og Frede Højmose 
Det mest styrbare i verden er ens forældre. 
De lærte mig at gøre tingene ordentligt og 
færdigt, samt arbejde dedikeret for sagen og 
lidt mere til. Min far kørte Anders og mig til 
fodbold alle steder. Jeg så op til ham, for 
han bakkede mig 100 % op i min trænerger-
ning og uddannelsesvalg. På sine ældre dage 
trænede han også børn i badminton, og hjalp 
Karen og Anders meget på planteskolen. Far 
var hele tiden nysgerrig og udviklingsorien-
teret. Jeg fik et stort ansvar som barn, hvil-
ket gjorde, at jeg skulle beskæftige mig med 
noget meningsfuldt. Min far lærte mig, at al-
le – uanset talent – har et potentiale, som 
blot kræver tid og hårdt arbejde at udvikle. 
 
Fra typograf til træner 
Poul voksede op på et landbrug i 1960’erne, 
hvilket var en slidsom affære. Han hjalp me-
get til på bedriften og fik ikke lavet de lekti-
er, han burde. Det gav senere en sult på me-
re viden, så han tog en HF og var typograf 
på halvtid for at indhente det, han ikke nåe-
de i grundskolen. Poul interesserer sig for 
pædagogik, psykologi og historie, men det 
blev pædagogikken der vandt, så Poul fik 
sig en seminarieuddannelse i Århus, som 
fundament for sit senere arbejdsliv. Sidelø-
bende fik han sig en træneruddannelse på 
højeste internationale niveau. 
 Det var tilfældigt, at jeg blev landstræner, 
siger Poul. Jeg mødte de rigtige mennesker 
på de rigtige tidspunkter! Jeg vandt dan-
marksmesterskabet med Hjortshøj-Egås 
(HEI) kvindefodboldhold i 1986,1987 og 
1988. Herefter var det en løbende proces, 
hvor jeg stod for talentudviklingen af kvin-
defodbolden i DBU i tæt samarbejde med 
andre, og ikke mindst Team Danmark: fra U
-15 til U-21 og A-landsholdet ved VM i 
USA i 1999, efter vi vandt U-18 EM for 
kvinder i 1998. Efter Algarve Cup i 2005 
var jeg mæt af rejser og fodbold efter 17½ år 
i DBU, heraf seks år som Kvinde-A-

◼ Poul Højmose i Fodboldens Hall of Fame - del II 

Af Søren Sylvest Nilausen 
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landstræner. Så blev det børnenes tur, og det 
blev derefter 10 år som træner i IF Lyseng 
for holdene, som døtrene spillede på. Efter 
karrieren i DBU var jeg i 2005-2009 leder af 
Social- og Sundhedshøjskolen i Vejle, hvil-
ket var en spændende proces, da skolen fra 
2007 skulle omstilles fra en amtslig til en 
selvejende institution. 
 
Poul møder Susan Mackensie 
Det store vendepunkt i Pouls liv er mødet 
med hans nuværende hustru Susan. Gifte-
kniven i det spil var Kent Falkenvig, som 
hyrede Poul som træner for HEI, efter Poul 
var med til at føre Grønbjerg IF op i Jyl-
landsserien i 1983. Susan er igennem det 
meste af 80’erne og frem til 1993 anfører på 
såvel HEI-holdet og landsholdet. I 1987 bli-
ver Susan og Poul kærester. Susan er på det 
tidspunkt landsholdsspiller og anfører for 
HEI og landsholdet. I 1993 slutter hun sin 
fodboldkarriere, og de bliver gift. De bosæt-
ter sig i Skåde Bakker i Højbjerg, og i 1999 

får de datteren Alberte og i 2001 Juliane.  
 
Optaget i fodboldens Hall of Fame 
Jeg havde ikke fantasi til at tro på, at jeg 
kunne blive optaget i Fodboldens Hall of 
Fame sammen med Sophus ”Krølben” og 
de 48 andre danske fodboldkoryfæer, siger 
Poul ærligt. [Det havde vi andre heller ik-
ke, tænker reporteren!]. Det startede med, 
at Frits Ahlstrøm [tidligere pressechef for 
DBU] ringede for at få min mailadresse. 
Cirka 1. april får jeg en mail fra ham om, at 
jeg var indstillet til at blive optaget, men da 
jeg ikke hører noget i flere uger, troede jeg, 
at det var en aprilsnar! Men den var god 
nok, og til landskampen mellem Danmark 
og Wales d. 30. maj får jeg overrakt prisen 
på Odense Stadion. Efter kampen er der 
banket, og Susan og pigerne deltager også. 
Det gør mig jo ikke til et bedre menneske, 

Fortsættes på næste side 

Poul Højmose modtager beviset på, at han er optaget i Fodboldens Hall of Fame på Oden-
se stadion d. 30. maj 2025. 
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Fortsat fra forrige side 
12 uddrag fra Poul Højmoses blå bog 

• 28.09.1954: Født på Algade 72 og opvokset 
på gården sammen med lillebroderen An-
ders. 

• 1970-1981: Uddannet og arbejdet som 
typograf på Rounborgs grafiske Hus, Hol-
stebro. 

• 1974-1975: Soldat i Den kongelige Livgar-
de. 

• 1981-1987: HF-eksamen og lærereksamen 
på Århus Seminarium i pædagogik, historie 
og idræt. 

• 1990-2000: Leder for Sundhedsfremme- og 
Forebyggelsesafdelingen, Vejle Amt. 

• 1987-2005: Ansat i DBU som chef for ta-
lentudvikling og landstræner for kvindernes 
ungdoms- og A-landshold, (184 landskam-
pe). 

• 1993-1995: Diplomtræneruddannelse og 
UEFA-PRO-træner licens. 

• 2005-2008: Uddannelses-/viceskoleleder 
på Social- og Sundhedsskolen i Vejle Amt. 

• 2007-2009: Master i ledelse – MEM, Ma-
ster in Educational Management, Aarhus 
Universitet og CBS. 

• 2009-2017: Skoleleder for 10. klassecenter 
i Århus kommune. 

• 2017-2021: Skoleleder på Lystrup Skole. 

• 2021-         : Selvstændig virksomhed som 
Coach, vejleder, mentor og psykoterapeut 
efter Psykoterapeutuddannelse i 2024. 

men jeg er da taknemmelig for at få aner-
kendelsen. Jeg har aldrig haft behov for at 
stå forrest, men har lært det med årene. Jeg 
er ikke særlig driftsorienteret, men mere 
forandrings- og udviklingsorienteret. Jeg 
har blot været taknemmelig for at være der, 
hvor det gav mig motivation – hvilket også 
gjaldt i mit civile arbejdsliv som leder in-
denfor sundhedsfremme- og forebyggelse 
og inden for skole- og uddannelsessektoren. 
Jeg ser altid frem til at være bedre i morgen 
end i dag. 
 
Poul og Grønbjerg i dag 
At være nostalgiker er et privilegium! Når 
jeg kører igennem Grønbjerg, får jeg gode 
minder fra barndoms- og ungdomstiden. 
Jeg besøger altid klubhuset, fodboldbanen 
og mine forældres gravsted. Det er også et 
privilegium, at Karen og Anders har mit 
barndomshjem, som er et fikspunkt for de 
fem kusiner og deres familier – og så er An-
ders jo en original på den positive måde. Vi 
nyder at besøge planteskolen og dermed 
blive mere vidende på træer - og de dårlige 
jokes! Det er dog et forandret Algade, hvor 
butikkerne er forsvundet. Jeg har mange go-
de minder og oplevelser derfra. 
 
Familien 
Siden 1986 har familien boet i Højbjerg, 
som er Susans hjemegn. Susan Mackensie 
(62) er Business Consultant, bogholder og 
administrator i en boligforening i Aarhus. 
Hun er uddannet som hospitalslaborant og 
har tidligere arbejdet som indkøber i Salling 
Group. De har børnene Juliane (24) og Al-
berthe (26). Juliane læser til journalist på 3. 
år på DMJX i Aarhus og er i 1½ års praktik 
på DR Sporten i Århus. Hun spiller fodbold 
for ULLA United, som er journalisternes 
kvindefodboldklub. Alberthe læser stats-
kundskab på Aarhus Universitet på sidste år 
og er i efteråret i praktik i Indenrigsministe-
riet og Sundhedsministeriet, inden hun til 
foråret skal skrive sin kandidatopgave. Hun 
bor i Valby sammen med kæresten, Jonas, 
som er uddannet cand.scient.pol. og arbej-

der i Skattestyrelsen.  
 Som det fremgår er det en rigtig friluft- 

og sportsfamilie, hvor såvel hustruen, som 

de to piger har spillet fodbold på højeste 

ungdoms- og seniorniveau, samt lands-

holdsniveau. Selvom forældrene prøvede at 

få pigerne til at gå til gymnastik, ballet osv, 

så var det fodbold, de ville spille! Desuden 

fylder kulturelle- og historiske oplevelser/

events meget, men også fysiske aktiviteter 

som løb, cykling, ridning (islandske heste), 

paddel og gåture/friluftsliv primært i 

”baghaven” Marselisborgskoven og kysten 

langs Aarhusbugten. ◼ 
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◼ AI sniger sig ind - igen 

Af Mogens Ballegaard 

I sidste nummer havde Asli bedt AI om at 
beskrive befolkningen i Grønbjerg. Man 
kan jo selv, som Asli skriver, vurdere hvor-
vidt beskrivelsen stemmer overens med ens 
egen opfattelse af samme befolkningsgrup-
pe(r).  
 Det kunne så være morsomt om samme 
Chat-GPT kunne give en beskrivelse af 
Grønbjerg. Vi har bedt ChatGPT (som be-
skrives som ”den officielle app” fra Open 
AI) om følgende: ”Fortæl hvad du ved om 
Grønbjerg ved Ringkøbing”, (der ligger 
også en Grønbjerg ved Give). 
 
AI’s portræt af Grønbjerg 
AI skriver: Her er et udvalg af billeder, der 
viser landsbyen Grønbjerg ved Ringkøbing. 
De viser blandt andet byskiltet, stemnings-
billeder fra vandreture i lokalområdet, den 
gamle stationsbygning og landskabet om-
kring byen. 
 
Om Grønbjerg ved Ringkøbing 
 
Geografisk placering og demografi 
Grønbjerg er en lille by i Vestjylland, som 
ligger i Ringkøbing-Skjern Kommune, Re-
gion Midtjylland. Byen hører til Nørre Om-

me Sogn og postnummer 6971 (Spjald). 
Den ligger ca. 6 km nord for Spjald, 4 km 
sydvest for Ørnhøj, 24 km syd for Holste-
bro og 25 km nordøst for Ringkøbing. Ind-
byggertallet ligger omkring 368 i 2024, 
(Wikipedia angiver 356 i 2025). 
 
Historie og udvikling 
Bydannelsen startede i slutningen af 1800-
tallet omkring en købmandsgård og et me-
jeri. Byen blev oprindeligt kaldt "Nr. Om-
me Mejeriby". 
 I 1911 fik Grønbjerg station på Ringkø-
bing-Nørre Omme Jernbane, og navnet 
Grønbjerg blev knyttet til byen efter bak-
kerne i omegnen. Banen blev forlænget og 
blev en del af Ringkøbing-Ørnhøj-
Holstebro Jernbane, men den blev nedlagt i 
1961. 
 Stationsbygningen, tegnet af arkitekt 
Ulrik Plesner, er bevaret og blev brugt til 
postekspedition indtil 1990. 
 Grønbjerg har fået hæder som "Årets 
landsby" i både 1995 og 2008. 
 
Faciliteter & lokalsamfund 
Byen har i dag en friskole (0.–9. klasse med 
115 elever), SFO, børnehave og vuggestue i 
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tilknytning til skolen. Friskolen overtog sko-
lebygningerne fra den nedlagte kommune-
skole og har tillægstætningsfaciliteter som 
multisal, bibliotek og lokalarkiv. 
 I 1999 byggede lokalbefolkningen en 
multisal ved skolen. Der findes desuden en 
lokal Brugs som eneste dagligvarebutik si-
den 2012. 
 Grønbjerg er karakteriseret som et tæt, 
sammenhængende lokalsamfund med fælles-
skab, tryghed og adgang til naturen—ideelt 
til familiebolig og landlig livsstil.  
 
Natur & fritidsmuligheder 
Der er etableret flere vandreruter omkring 
byen, både nord og syd for byen, med farve-

kodede ruter—gule, grønne og røde—der 
fører gennem det gamle banetracé, planta-
ger, udsigtspunkter og varieret landskab. 
 En populær vandretur beskrives af 
Dansk Vandrelaug, som bl.a. fører forbi 
"Den Gamle Banesti", byparken, stations-
bygningen og lokale seværdigheder som 
Langmosestenen. 
 Grønbjerg Bypark er anlagt nær Nørre 
Omme Kirke og ligger tæt på flere arkæo-
logiske lokaliteter og campister såsom 
Fandens Slot og Omgård. 
 Syd for byen ligger Snogdal Plantage 
(66 ha), hvor man finder både vandre- og 
mountainbikeruter  
 
Innovation & landbrug 
Arlas første danske “innovationsgård” 
ligger i Grønbjerg. Her testes og demon-
streres nye landbrugsmetoder og teknolo-

I sin søgning på Grønbjerg finder AI 
blandt andet det fine gamle billede af 
stationsbygningen til venstre og bille-
det herover af forskellige grønbjerg-
gensere på kirkens parkeringsplads. Fortsættes på næste side 
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Kultur og Samvær - program vinter 2026 
  

Onsdag den 21. januar kl.19.30 i konfirmandstuen 
Vi får besøg af en beboer og forstander Henning Kristensen fra Møltrup Op-
tagelseshjem: ”Hvordan er det at være beboer på Møltrup Optagelses-
hjem?” 
 
Torsdag den 26. februar kl. 19.30 i konfirmandstuen 
Else Nyborg, Grønbjerg: ”Verden kommer til Grønbjerg – med udgangspunkt 
i Airbnb” 
 
Onsdag den 25. marts kl. 19.30 i konfirmandstuen 
Grønbjerghjemmet – en del af lokalsamfundet. 
Julie og Heidi vil komme og fortælle om Grønbjerghjemmet, som er et varigt 

botilbud inden for handicap og psykiatri i Ringkøbing-Skjern Kommune. De 

vil fortælle om deres arbejde som socialpædagoger på bostedet og give et 

indblik i, hvordan dagligdagen i huset ser ud. Hvorfor er Grønbjerghjemmet 

unikt, og hvorfor det er alfa og omega, at det er placeret i hjertet af en lille 

by som Grønbjerg? 

gier, bl.a. i samarbejde med Aarhus Univer-
sitet. 
 
Samlet overblik 
Tema       Beskrivelse 
Lokation     Vestjylland, Ringkø- 
        bing-Skjern Kommu- 
        ne 
Befolkning     Ca. 360-370 indbyg- 
        gere 
Historie      Udviklet omkring 
        mejeri og banesti, 
        station fra 1911 
Uddannelse & fritid Friskole (0.-9.), mul-
        tisal, lokal Brugs 
Natur & ture    Vandrestier, planta-
        ger, bypark, gamle  
        banetracé 
Innovation     Arlas innovations- 
        gård for landbrug 
 

Grønbjerg fremstår som et levende lille 
lokalsamfund med en stærk forankring i 
både historie og natur. Det tilbyder både 
roligt bondeselskab og innovative, moderne 
initiativer — en sjælden og fin kombinati-
on. – Slut. 
 
En hel efterretningstjeneste 
Vil man fortsætte sine undersøgelser, kan 
man jo også spørge AI om Grønbjergs for-
eninger og foreningsliv i øvrigt. Videre kan 
man jo så spørge om og måske få en beskri-
velse af foreningernes formænd. Og så kan 
man jo gå videre til Grønbjerg Friskole, 
dets ledere og evt. lærere.  
 Går man endnu videre, kan tilflyttere 
undersøge hvilke naboer man får, hvis disse 
ellers har gjort sig bemærket på internettet. 
Hu – Ha - det kan jo minde om en hel efter-
retningstjeneste – som AI sikkert også bli-
ver benyttet til. ◼ 

Fortsat fra forrige side 
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t  

Har du en god historie, eller kender du en som har?  
Så kontakt Runestenen på: runestenen@runestenen.dk 

◼ Nyt fra Grønbjerghjemmet 

Af Anne-Kirsten Gammelgård 

13. august: Grønbjerg-
hjemmet LUKKET, men 
kun for en dag. Alle bebo-
erne, personale og frivilli-
ge var på tur til Haunstrup 
dyrepark, hvor vi hyggede 
os  
med dyrene, madpakker og 
is - eneste minus var de 
mange hvepse. 
 
23. august: Veterantræf. 
Igen i år havde Svend 
Bundgaard sørget for, at 
der kom mange flotte køre-
tøjer. Tak for det. Som 
tidligere år blev der serve-
ret kaffe og rundstykker, 
og der kunne købes pølser. 
En hyggelig dag for bebo-
erne og de mange besøgen-
de. 
 
De dejlige sensommerdage 
er blevet nydt udendørs 
også med besøg af rådyr i 
haven. 
 
3.oktober: Ældrefestival i 
Ringkøbing. 16 beboere, 
personale og frivillige var 
afsted, og alle nød musik, 
sang, dans, tombola og ikke mindst god 
mad. 
 
29. oktober: Løvfaldsfest. Vennekredsen 
sørger for mad og hygge til beboer og pårø-
rende, som plejer at møde talstærk op. 

Fint morgenbesøg i Grønbjerg-
hjemmets have den 27. september 

I november begynder juleforberedelserne, 
der skal bages småkager, pyntes op  
ude og inde til julestue og julemarked. ◼ 

mailto:runestenen@runestenen.dk
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Grønbjerg Strikkecafé 

Så er datoerne for første halvdel 
af 2026 klar: 
 
28. januar 
18. februar 
18. marts 
22. april 
20. maj 
17. juni 
 
Vi mødes kl. 19 i konfirmand-
stuen, Frydendalsvej 2.  

Nogle af deltagerne strikker engle 
og stjerner til kirkens juletræ.  

30. NOV.  
KL. 15.00 

NR. OMME 
KIRKE 

Nr. Omme Kirke har den store fornøjelse 
at invitere til adventssang med kompo-
nist, teolog, sanger og højskolelærer 
Marianne Søgaard.  
 
Marianne leder os igennem sangtimen,  
og undervejs deltager kirkernes to vok-
senkor og synger for og med os. 
 
Vi glæder os til en hyggelig stund med 
sang, fortællinger, kor og samvær. 

SYNG ADVENTEN IND  
MED MARIANNE SØGAARD 
OG KIRKERNES KOR 
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◼ Et brag af en sommerfest 

Grønbjerg sommerfest er efterhånden en 
mindre festival, der strækker sig over det 
meste af en uge. I år kunne man deltage i 
arrangementer alle dage i uge 35 på nær 
mandag, og der var et bredt udvalg af for-
skellige slags begivenheder. Nogle var 
gamle kendinge og andre var nye tiltag. 
 Blandt de nye tiltag kan nævnes ”Smag 
på Grønbjerg”, som Friskolens støttefor-
ening stod for tirsdag aften. Med lokale 
råvarer og lokalt sponsorerede råvarer hav-
de Sanne Therkildsen og Susanne Bæk Ja-
kobsen komponeret en ”tapastallerken” med 
en masse lækre småretter. Sommerfestteltet 
var stuvende fuldt med ca. 100 forvent-
ningsfulde deltagere. Til at skylle de lækre 
retter ned, var der lokalt fadøl fra Lille 
Holmgaard Bryghus og vine fra Sileo vine, 
hvor Grønbjergdrengen, Mikkel Hes-
sellund, sammen med to udenbyske kom-
pagnoner importerer ungarske vine.  
 

Af Asli Sørup 

Banko, byvandring og seniorfodbold 
Onsdag var der det traditionsrige bankospil, 
hvor ca. 80 mennesker mødte op for at dy-
ste om de fine sponsorerede præmier. Det 
er ligeledes Friskolens støtteforening, der 
står for dette arrangement. Onsdag var der 
desuden børnefodbold, så der var gang i 
den både på boldbanerne og sommerfesttel-
tet. 
 
Torsdag bød på guidet byvandring i Grøn-
bjerg samt seniorfodbold på skolen.  
 
Fredag var der, traditionen tro, et hav af 
arrangementer på boldbanerne ved skolen 
og efterfølgende countryaften i sommer-
festteltet. 

Fortsættes på næste side 



25 

 

Der var fyldt op i teltet til arrangementet 
Smag på Grønbjerg, hvor Sanne Therkild-
sen og Susanne Bæk Jakobsen (på billedet 

til højre) lavede tapas til alle fremmødte. 
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Til venstre: FDF'erne lavede 
blandt andet mælkekasse-
stabling fredag aften. 
 
Herunder: Dejlig morgen-
sang i festteltet under kyndig 
vejledning af Lykke og Dorte. 
Man går glad videre efter 
sådan en start på dagen.  
 
Modsatte side: Det traditions-
rige havetraktortræk på Om-
megårdsvej. 
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Øverst: Byvan-
dringen ved 
Magnus Ceder-
gren har gjort 
holdt ved Fry-
dendalsvej.  
 
Til venstre: Per 
Hessellund Lau-
ritsen fortalte 
senere på turen 
om vandværket 
og risletårnet.  
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Mange tak til sponsorerne til sommerfesten 

Wow Park 
Spar Ørnhøj  
Havanna Pizza Ørnhøj  
Spjald Pizza & Kebabhouse 
SpjaldBo 
Kop & Kande Spjald  
SuperBrugsen Spjald  
Ørnhøj Motionscenter  
Vestjysk Algebehandling 
Baksgaard Blomster  
Claus Bak 
Videbæk  Apotek  
Skjern Håndbold 
10-4 Ringkøbing  
Salon Elly, Ørnhøj  
Klip A, Ørnhøj 
Dan Jensen  
Jysk, Ringkøbing  
Bog &Idé, Ringkøbing  
Jørgen Bank 

Idé Huse 
Hanne Meiner 
Kjer’s Brød ApS, Videbæk  
Sportigan Videbæk  
Willers Keramik  
Planter & Pesto 
Jens Kirk 
Rema 1000, Ringkøbing  
Rema 1000, Vildbjerg  
Bolighuset Ringkøbing 
Hanne og Gravers Sønderby 
Landlyst Gårdsalg 
Klink Økologi 
Hedegård 
Thise 
Sanne Therkildsen 
Jytte og Søren Nilausen 
Sileo Wine 
Lille Holmgaard Bryghus 

Et rullende bordbænkesæt 
Lørdag begyndte med rundstykker og fæl-
lessang i teltet v. Menighedsrådet og Lykke 
og Dorte. En dejlig, rolig måde at komme i 
gang med dagen, som ellers slutter af med 
et brag af en fest. I mellemtiden var der 
igen i år havetraktortræk på Ommegårdsvej, 
og det gik bestemt heller ikke stille for sig. 
Det var i øvrigt på dette tidspunkt af dagen, 
man kunne se det sælsomme syn bestående 
af et kørende bordbænkesæt med indbygget 
højtaler, som fragtede en håndfuld festlige 
ungersvende rundt i byen. Lørdag sluttede 
af med festaften med grillbuffet, livemusik 
og festivitas. 
 
Søndag formiddag pakkes sommerfesten 

ned, der sorteres, smides ud og fejes efter 
en hel uge med sjov og ballade. Det kan 
være en utaknemmelig opgave, når man 
selv har deltaget i festen til ud på de små 
timer, men som medikament mod de selv-
påførte lidelser serveres der toast og soda-
vand. På et par timer lignede skolegården 
stort set sig selv igen. 
 
Altid plads til flere hænder 
Grønbjerg sommerfest arrangeres i samar-
bejde mellem byens foreninger og en ræk-
ke frivillige, som hjælper ved sommerfe-
sten hvert år. Deres arbejde er således årsa-
gen til, at vi som by hvert år kan mødes og 
feste. Skulle man have lyst til at medvirke 
til at skabe årets fest i Grønbjerg, er der 
altid plads til hjælpende hænder. ◼ 

Fortsat fra forrige side 
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◼ Et lille stykke danmarkshistorie i Omme Bakker 

Af Lis Helles Olesen 
Foto på stedet af Lis Helles Olesen. Alle andre fra www.postamenter.dk 

I vores serie om g(l)emte historier i land-
skabet omkring Grønbjerg, er vi denne gang 

taget til den yderste del af vores sogn, på et 
sted, hvor det grænser op til Brejning sogn 

– nemlig Omme Bakker. Vi befinder os her 
90 m over havets overflade. På det smukke 

lynggroede areal ligger otte fredede gravhø-
je fra slutningen af stenalderen og begyn-
delsen af bronzealderen (2.800-1.000 fvt). 

Højene kaldes Ravnsbjerg Høje. Dem vil vi 
ikke komme nærmere ind på her. Der findes 

en kort artikel om dem i Runestenen 1993 
nr. 5, s. 19.  

 I stedet vil vi vende os mod den høje 
solide granitsten, som står på top-

pen af den nordøstligste gravhøj, 
faktisk i sogneskellet. Her står vi 
nemlig overfor et såkaldt posta-

ment – langt yngre end selve grav-
højen. Der er tale om et geodætisk 

postament. Og hvad er det så for 
noget? 

 
Postamentet 

Den firkantede granitsten er godt 
1 m høj og 34 cm bred. På sydsi-

den er indgraveret en kongekrone 
og bogstaverne G I, og på nordsi-

den står årstallet 1930. På toppen 
af den er der indstøbt en lille bitte 

metalknap med et lille hul i, og på 
siden er der påsat en oval bronze-

skive, hvorpå der øverst er en kon-
gekrone og herunder en tekst 

”Denne Sten og Grunden om den i 2 m 
Afstand er fredet. Navnlig forbydes det at 

tænde Ild paa eller ved den. G I”. Posta-
mentet er solidt placeret i et betonfunda-

ment. 
 
Hvad er så meningen med postamentet? 

Det drejer sig faktisk om et stykke dan-
markshistorie, og man fornemmer også en 
vis alvor og soliditet over hele arrangement 

med kongekronen, bronzepladen og beton-
soklen, der går langt ned i gravhøjen.  

 Postamentet markerer et fikspunkt, som 
har været anvendt til triangulering og kort-

Til venstre: Postamentet i Omme 
Bakker. Her ses den ovale bronzeski-
ve med kongekrone og tekst.  
 
Til højre: Postamentets nordside med 
årstallet 1930 indhugget. 

http://www.postamenter.dk
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lægning af hele landet. Det er opsat i 1930, 
og G I betyder Geodætisk Institut. I alt er 

der rejst over 330 postamenter på højde-
punkter over hele landet i forbindelse med 

opmålingerne.  
 I dag står næsten alle postamenterne sta-

dig på deres plads. Men tårnene, man rejste 
i forbindelse med opmålingerne, tog man 
stort set alle ned igen. De var nødvendige 

for at hæve sigtet op over jordoverfladen. 
 Det drejer sig for det meste om solide 

tømmerkonstruktioner. Over postamentet 
blev der rejst et højt dobbelttårn på omkring 

10 m – et såkaldt geodætisk tårn. Tårnet var 
bygget på den specielle måde, at det bestod 

af et konisk indertårn, som blev smallere 
mod toppen. Det kaldtes for ”instrument-
tårnet”.  

 Omkring dette var der et ydre trætårn, 
der blev kaldt for ”målertårnet”. I målertår-

net førte en stige i flere afsnit op til 
toppen. Øverst var der en platform 

med rækværk omkring. I toppen og 
præcis i midten af instrumenttårnet 

var der et hul, hvor igennem der kun-
ne sigtes lodret ned til det lille hul i 

metalknappen i postamentet. Det 
skete med et snorelod for at få måle-
instrumentet (teodolitten) til at stå 

præcis over metalknappen i posta-
mentet.  

 Nederst i tårnet var der i siderne et 
eller flere huller hvorigennem man 

kunne kontrollere at loddet hang præ-
cis over metalknappen på postamen-

tet, og hvorigennem man kunne sigte 
ind til postamentet udefra. 
 Det var nødvendigt at anvende et 

dobbelttårn, hvor de to tårne ikke 
berørte hinanden, for at de rystelser 

der kom i det ydre tårn, når landmåle-
ren bevægede sig, ikke skulle overfø-

Fortsættes på næste side 

Triangulationstårn. 
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res til den fintfølende teodolit i det indre 
tårn.  

 Der har også været opbygget signalpla-
der ovenpå stationerne for at gøre dem syn-

lige, oftest et timeglasformet tømret signal. 
Desværre ved jeg ikke noget, om hvordan et 

sådant tårn i Omme Bakker har set ud, men 
på figuren ses et andet tårn. 
 
Baggrundshistorien 

I dag er vi så forvendt med kort og GPS på 
telefonen og andre steder, også flotte kort i 

papirudgaver. Men sådan har det langtfra 
altid været. Vi skal helt op i 1800-årene, før 

vi har pålidelige kort over hele landet.  
 I 1700-tallet var der et stigende behov for 

præcise kort til både militære, administrati-
ve og økonomiske formål.  En landmålings-

Fortsat fra forrige side kommission blev nedsat i 1762, og det 
egentlige arbejde blev påbegyndt i 1763 og 

fortsatte i forskellige tempi helt frem til 
1930’erne.  

 Den trigonometriske opmåling af Dan-
mark er en historisk milepæl i dansk karto-

grafi og videnskab, hvor landet blev opmålt 
og kortlagt med stor præcision. Trigonome-
trisk opmåling er baseret på trekantsmålin-

ger med kendte vinkler og længder, (kig i 
faktaboksen herunder hvis du vil vide me-

re). 
 

Det første store opmålingsarbejde  
(1763-1821) 

Det topografiske arbejde påbegyndtes fra 
København, hvor den første basislinje på 10 

km’s længde blev lagt mellem Tinghøj og 
Brøndbyhøj udenfor København. Den blev 
omhyggeligt opmålt med stænger, og fra de 

Faktaboks 
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Fortsættes på næste side 

to endepunkter pejledes mod Rundetårns 
Observatorium, der således blev toppunkt 

for den første trekant.  
 Man fortsatte arbejdet ud over Sjælland, 

som var færdigopmålt i 1771. Så kom turen 
til Lolland-Falster og Fyn, som var afsluttet 

i 1777. Først herefter gik man i gang med 
Jylland som blev afsluttet 1796.  
 Disse opmålinger lagde grunden til Vi-

denskabernes Selskabs kortserie, som blev 
udgivet i slutningen af 1700-tallet og be-

gyndelsen af 1800-tallet. I dag betragtes det 
som et hovedværk i dansk korthistorie og 

en af de bedste kilder til beskrivelsen af det 
danske landskab, før udskiftningen, dræ-

ning og vej- og baneanlæg, og før det mo-
derne samfund ændrede det til ukendelig-
hed. 

Nederst: Triangulationsnet over området omkring Omme Bakker.  
Øverst: Signaturforklaring til triangulationsnettet. 
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Den anden store opmåling  

(ca.1830-1869) 
Efter en del kritik af opmålingen påbe-
gyndes omkring 1830 en nyopmåling 

begyndende med en 11-sidet mangekant 
gennem Sjælland, Fyn og øerne med 

tilslutning til Preussen og Sverige. Se-
nere fortsættes med en enkelt trekantkæ-

de til Skagen, som dog senere udbredes 
til hele Jylland. Nu opsættes de første 

postamenter på bakketoppe, så man kan 
se fra det ene punkt til det andet med 
kikkert og måle vinkler med stor præci-

sion og mere fintmaskede triangulerin-
ger.  

 Man havde fået bedre instrumenter, 
og der blev korrigeret for jordens krum-

ning, og nu havde man uddannede geo-
dæter. Arbejdet blev fuldført 1869.  

 Resultatet førte til udgivelse af General-
stabens kort over Danmark i 1:20 000 og 

1:100 000.  
 Løbende er opmålingerne ajourført og 

suppleret med uafbrudte arbejder i hele 
landet med den første fuldstændige revision 

af opmålingerne i marken fra 1900-1929. 
 

Den tredje større opmåling  

(1930- ) 

I forbindelse med en geodætisk nymåling af 
Danmark i 1930-erne indførte Geodætisk 
Institut System 34, et dansk koordinatsy-

stem som var i anvendelse helt til slutnin-
gen af 1900-tallet. Det er altså til denne 

opmåling, at postamentet i Omme Bakker 
er rejst i 1930.  

 Nu må der være sat turbo på opmålinger-
ne, for der er i alt rejst hele 32 postamenter 
det år – mere end dobbelt så mange som 

noget andet år. De 13 af dem er rejst i 

Fortsat fra forrige side 
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Midtjylland. Opmålingen har måske indtil 
da været lidt tynd heromkring. De sidste to 

postamenter blev sat i 1937 i Gribskov på 
Sjælland og på Anholt.  

 
Nu er der kun tilbage at opfordre læserne til 

at tage en tur op og nyde det dejlige højde-
drag i Omme Bakker og måske bestige 
gravhøjen med postamentet og sende en 

venlig tanke til de flittige landmålere. ◼ 

Vigtigste kilder: 

• Dahl B. W. 1991: ”Ved en rigtig Land-

maaling optaget”. MIV (Museerne i 
Viborg Amt) nr. 16. 

• Korsgaard, P. 2006: Kort som historisk 

kilde: En håndbog om historiske kort og 

deres anvendelse.  

• www.postamenter.dk 

 Gårdbutik: Planter og Pesto 
 

Sønderkjærsvej 2, 6971 Spjald 

Forhandler af: In Silva Keramik, Glasgården, Pileflet, Smykker, 
Vestjysk Smag, Klittens Krydderier, Nordic Horse, Syltevarer, 
By Grydgaard, Birk Shampoo, honning og brød fra Gaardbageren. 

Åbent: Fredag: 16-18 - Lørdag: 8-14 - Søndag: 10-14 

Susanne Bæk Jakobsen: sus@planterogpesto.dk / 21 64 16 11 

http://www.postamenter.dk
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◼ Fællesskab skaber vi sammen - undervejs, ikke bagefter 

Af Grønbjerg 2000 

Vi vil gerne minde alle i Grønbjerg om, 
hvor vigtigt det er, at vi behandler hinanden 
med respekt – både i det virkelige liv og på 
sociale medier. Vi er rollemodeller for vo-
res børn, og det er vigtigt, at vi viser, hvor-
dan man taler ordentligt til og om hinanden. 
Lad os stå sammen om et godt fællesskab – 
både online og offline. 
 
I vores by har vi et stærkt fundament: gode 
mennesker, lokale ildsjæle og en oprigtig 
vilje til at gøre noget for hinanden. Men 
som i mange andre lokalsamfund, oplever 
vi indimellem, at ikke alle føler sig hørt 
eller set i de beslutninger, der bliver taget. 
 Det er helt naturligt, at vi ikke alle kan 
være enige om alting – og heller ikke, at vi 
ikke alle kan deltage i alt. Men vi vil gerne 
minde om, hvor vigtigt det er, at vi deltager 
i fællesskabet, når tingene er i gang med at 
blive planlagt og besluttet – ikke først bag-
efter, når resultaterne ligger klar. 
 Der har været nogle tilfælde, hvor folk 
har følt sig overset eller har været utilfredse 
med tiltag, der er blevet lavet i byen. Det er 
forståeligt. Men vi ser også, at meget af det 
skyldes, at der ganske enkelt ikke har været 
nok, der deltog, da ideerne blev drøftet og 
beslutningerne truffet. 
 Det er ikke for at pege fingre – tværti-
mod. Det er en venlig opfordring til at være 

med. For jo flere stemmer vi hører under-
vejs, jo bedre løsninger kan vi finde. Fæl-
lesskabet bliver stærkere, når vi skaber det 
sammen – i stedet for at stå på sidelinjen og 
føle os udenfor. 
 
Der er altid plads til flere. Uanset om det er 
ved et borgermøde, i en forening, til et ar-
rangement eller bare med en hjælpende 
hånd, når noget skal sættes op eller rives 
ned. Små bidrag gør en stor forskel, og det 
handler ikke om at være med til alt – bare 
om at være med en gang imellem. 
 Så lad os mødes, tale sammen og tage 
del i det, der gør vores by levende. Vi er 
heldige at have et lokalsamfund, hvor man 
faktisk kan få indflydelse – og det skal vi 
værne om. 
 
Fællesskabet er stærkest, når vi alle fø-
ler, vi er en del af det. 
 
Venlige hilsner fra Grønbjerg 2000 ◼ 

Murermes te r  Jens  K i r k  
 

Alt i nybyggeri - Landbrugsbyggeri - Stuehuse - Parcelhuse 
Ring og forhør nærmere 

 

Holmgårdsvej 2 • Grønbjerg • 6971 Spjald 
Bil: 20 27 88 08 

murer@jenskirk.com 
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◼ Fællesspisning i forsamlingshuset giver samvær 

Den 3. oktober dannede Grønbjerg 
Forsamlingshus rammen om en hyg-
gelig fællesspisning, hvor sognets 
beboere mødtes til god mad og sam-
vær. Traditionen tro stod menuen på 
flæskesteg med sprøde svær, og for-
eningens store dessertbord bød på 
lækre kager og søde fristelser til en-
hver smag. 
 
Der var flot fremmøde fra lokalområ-
det, og stemningen var hyggeligt. 
Aftenen bød også på en særlig tak til 
årets fodboldtrænere, som modtog en 
hilsen for deres frivillige indsats og 
engagement i det lokale foreningsliv.  
 
Arrangementet viste endnu en gang, 
hvordan fællesskabet i Grønbjerg 
styrkes gennem traditioner og frivil-
lighed. ◼ 

Fællesspisning     
 

Fredag den 30. jan. kl. 18.00 i Grønbjerg Forsamlingshus  
 
Menu: Flæskesteg med tilbehør og det ”traditionsrige” dessertbord samt kaffe/the 
 
Ønskes en vegetar-menu, skriv det ved tilmeldingen 
 
Pris: voksne 120 kr., børn - under13 år 60 kr. - under 3 år gratis 
 
Der kan købes drikkevarer, øl, vand og vin, til fornuftige 
priser 
 
Medbring selv service og bestik 
 
Tilmelding senest mandag den 26. januar på SMS til 
20498931 eller elsekpedersen@hotmail.com 
 
Betaling på MobilePay 934212 (Sogneforeningen) eller ved indgangen 

 
Vi glæder os til at se jer, husk at tage naboen med     
Kultur og Samvær, Sogneforeningen og Menighedsrådet 

mailto:elsekpedersen@hotmail.com
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◼ Fælleshaven: I år har været meget sjovere 

Af Asli Sørup 

Sidste år startede en flok på 6-8 stykker en 
fælleshave på Susannes og Hans’ grund på 
Sønderkjærsvej 2. Det var en hård start med 
en ulige kamp mod ukrudt og snegle. Ikke 
desto mindre var vi tre, der gerne ville fort-
sætte haveprojektet i år, og det er gået over 
al forventning.  
 
Belært af sidste års erfaringer foretog vi 
nogle ændringer, som gjorde arbejdet lidt 
nemmere for os:  For det første reducerede 
vi fælleshavens areal betragteligt for at have 
et mindre område at holde ukrudtet i skak 
på. For det andet lavede vi en fast ugentlig 
havedag, som gjorde arbejdet lidt mere or-
ganiseret. Og for det tredje satsede vi på få 
simple afgrøder, som vi vurderede, der ville 

være en god chance for at have succes med.  
 De tre ændringer har gjort en kæmpe 
forskel, så høsten i år har stået mere mål 
med arbejdsindsatsen, og det gør det alt 
andet lige sjovere at hakke ukrudt, når der 
er en belønning i form af friske grøntsager 
bagefter.  
 
På baggrund af vores havesucces i år vil vi 
arbejde videre med fælleshaven til næste år 
og måske være lidt mere modige i valg af 
grøntsager og med et lidt større areal. Hvis 
man kunne tænke sig at være en del af ar-
bejdet med – og høsten fra – fælleshaven, er 
man velkommen til at forhøre sig hos enten 
Asli, Susanne eller Charlotte og høre nær-
mere. ◼ 

Årets sidste høst. 
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Tre glade gartnere, Charlotte Nørgaard, Asli Sørup og Susanne Bæk Jakobsen. 

Det lykkedes at holde ukrudtet i skak det meste af sommeren. 



42 

 

 



43 

 



44 

 

Åbningstider:  
 
Hverdage  ................... 7.30 - 20.00 
 
Lørdag - Søndag  
og Helligdage  ............. 7.30 - 20.00 

Udbringning i Grønbjerg: 
 

Mandag - Onsdag - Fredag 

Spar Ørnhøj 
Hovedgaden 54, 6973 Ørnhøj 

Tlf: 97 38 60 08 
ornhoj@spar.dk 
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Ester 

 

Vi bygger nyt, bygger om og bygger til  
Vi bygger det du drømmer om 

o lmgård  

Tømrer & Snedker ApS 
v. Dan Jensen 

Holmgårdsvej 1  
Grønbjerg 
6971 Spjald 
Tlf. 25 33 94 29 

es te r  

 B A K S G A A R D  B L O M S T E R  
Grønbjergvej 24, Grønbjerg 

Tlf: 48 80 54 56 - Mobilepay 79 26 26 
 

Åbningstider:  
Tirsdag - fredag: 12.00 - 17.00 
Lørdag:  10.00 - 13.00 
Søndag og mandag: lukket 

Smukke blomsterkreationer: Buketter, fest og begravelse binderi, både til afhentning og levering.  

K l i n k  Ø k o l o g i  

Zoneterapi • Healing 
 
 
 

 
 

Tina Hammelsvang Kirk 
RAB reg. zoneterapeut 

www.klinikforsundhed.dk 
Grønbjerg • Tlf.: 22 37 72 33 

g 
GRØNBJERG  

AUTO 
 

Jørgen Demant 
Ørnhøjvej 12, Grønbjerg 

6971 Spjald 
tlf. 40 45 54 24 
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Anneberg Transport A/S 

Annebergvej 2 
Grønbjerg 

6971 Spjald 
 

96 92 22 22  
 

www.anneberg.net 
anneberg@anneberg.net 
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Baksgaard Blomster 
Malene Bondesgaard 
Grønbjergvej 24, Grøn-
bjerg 
Åbningstider: 
Tirsdag-fredag: 12-17 
Lørdag: 10-13 
Søndag og mandag: lukket 
Mobilepay 79 26 26  
Tlf.: 48 80 54 56 
 
Bolettes Stofbutik 
Bolette Leegaard 
Annebergvej 5 
Åbningstider: 
Tirsdag-lørdag: 11-17 
Tlf.: 26 11 55 61  
 
Genbrugspladsen 
P-pladsen på Annebergvej 
Åben 24-7 alle årets dage 
Modtager kun glas 
 
Grønbjerg Taxi  
Tlf.: 81 98 38 77 

 
 
 

HobbyHytten Nyholm  
Åben 24-7 alle årets dage 
Tlf: 60 71 48 00 
 
Indsamling ved  
bisættelser og begravelser 
fra Nørre Omme Kirke 
Hanne Kjærgaard 
Tlf.: 26 12 40 94 
Gravers Kjærgaard 
Tlf.: 40 74 73 91 
 
Landlyst Holstebrovej 30 
En bod er på vej. Dog mu-
ligt at handle efter aftale 
 
Lægehuset i Spjald 
Tlf.: 97 38 16 00 
Tlf. tid. 9.30-12.30 
 
Lægerne i Tim 
Tlf.: 97 33 34 11 
Telefontid: 8.00-9.00 
 
 
 
 
 
 

Overnatning i Grønbjerg 
Mangler du et gæsteværel-
se? Der er mulighed for 
overnatning i Den Gamle 
Skole for 1-5 personer 
Grønbjergvej 45 
Kontakt Else på  
Tlf.: 22 50 11 46 
 
Pastor Lykke K. Sørensen 
kan træffes på sit kontor 
på Algade 36 eller på  
tlf.: 31 36 12 01 eller på 
mail: lyks@km.dk 
Tirsdage kl. 10-16 kan hun 
træffes på kontoret i Ørn-
høj Kirkecenter 
 
Planter og Pesto 
Susanne Bæk Jakobsen 
Sønderkjærsvej 2, Grøn-
bjerg 
Åbningstider: 
Fredag: 16-18 
Lørdag: 8-14 
Søndag: 10-13 
Tlf.: 21 64 16 11 
sus@planterogpesto.dk 
 

Ringkøbing Politi  
Tlf.: 96 14 14 48 
 
Vandværket 
Vagttelefon, hvis der er 
problemer med vandet: 
Tlf.: 40 19 56 88 (Videbæk 
Energiforsyning)  
 
Zoneterapeut 
Tina H. Kirk 
Holmgårdsvej 2  
Grønbjerg 
Tlf.: 22 37 72 33 
 
Ørnhøj-Grønbjerg 
Kraftvarme  
Tlf.: 97 13 15 00 
Døgnvagt 
Tlf.: 30 97 69 70 
 
 
  
 

Billardklubben: Mads B. Jensen      28 43 66 80 
Byrådet - lokalt (S): Søren Elbæk, Spjald  40 31 66 40 
Byrådet - lokalt (V): Hans Østergaard, Spjald  22 62 15 36  
Forsamlingshus-udl.: Henrik Pedersen 24 79 20 55  + 97 38 20 55 
Gb Aktiv - badminton: Henrik Mortensen  24 46 47 30 
Gb Aktiv - fodbold: Claus Bak  23 39 43 13 
Gb Aktiv - gymnastik: Thilde Hjorthus Sørensen  50 85 64 25 
Gb Aktiv: - Formand: Gitte Hauris  28 29 19 74 
GB-hjemmets Venner: Kristine Kjær  51 74 57 71 
Grønbjerg Bypark: Charlotte N. Dyrberg  40 46 07 59 
Grønbj Friskole Bst.: Pernille Refslund  23 41 00 48 
Grønbjerg Friskole: Niels Henrik Larsen   97 38 41 77 
Grønbjerghjemmet:   99 74 29 33 
Grønbjerg Inovækst: Sten Schmidt  97 38 48 48  
Grønbjerg kraftvarme: Vildbjerg  97 13 15 00 
Grønbjerg kraftvarme: Vildbjerg-vagthavende  30 97 69 70 
Grønbjerg-2000: Claus Bak   23 39 43 13 
Jagtforeningen: Jørgen Bank  31 34 44 98 
Kirkebetj./Graver: Iver Sørensen  21 68 19 65 

Kultur og Samvær: Kresten Vestergaard  40 19 65 62 
Lokalhistorisk: Hans Madsen   21 67 00 37 
Læsekredsen: Helle Engestoft  40 29 10 73 
Menighedsrådet: Else Pedersen  97 38 43 73 
NaturMusen: Klaus Wolff  23 70 40 66 
N-M SFO: Klaus Wolff  30 52 41 77 
N-M Vuggestue: Klaus Wolff  25 74 40 66 
Nr. Omme: Graver-kontor  21 68 19 65 
Organist: Dorte Sønderby  30 22 62 35 
Runestenen: Asli Sørup  25 46 67 03  
Røde Kors Nørklerne: Grethe Lauridsen  30 27 96 10 
Røde Kors:  Besøgstjeneste  97 17 33 54 
Skilte ved byportene: 
Sogneforening: Malene Bondesgaard  23 72 22 21 
Strikkecafé: Lis Helles  25 75 03 54 
Støtteforen. Friskole:  Hans Uhd Jacobsen  30 25 66 15 
Vandværket Drift: Spjald Fjernvarme  97 38 16 85 
Vandværket: Per Hessellund Lauritsen  97 38 44 86 
 

Vagtlægen i regionen: 70 11 31 31 Alarmcentralen: 112  Politi: 114 
 
Ringkøbing-Skjern Kommune: Find afdelinger på www.rksk.dk - og ring direkte 
 
Nærmeste postindlevering/posthus: Spar Ørnhøj, Hovedgaden 54, 6973 Ørnhøj 

 
 

Runestenen har ikke MobilePay og har ikke mulighed for at få det. Men vi  
har et kontonummer, hvor alle beløb modtages med stor taknemmelighed.  

Kontonummer: 6695 - 1012536158 
 

◼ Servicemeddelelser  

tel:40196562
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